

山西省吕梁市地区生产总值过去5年接近翻番,城乡差距进一步缩小——

行走黄河看吕梁

□ 人民日报记者 何勇 王俊岭

秋末冬初,气温已经开始走低,黄河岸边的山西省吕梁市却是一派热火朝天的景象。作为曾经全国14个集中连片特困地区之一,吕梁经过集中攻坚,历史性解决了绝对贫困和区域性整体贫困问题。一边做好黄河流域生态保护,一边大力发展战略新兴产业,乡亲们干劲十足。

“从‘布袋底’爬到了‘布袋口’”

从山西省吕梁市兴县县城出发,沿西南方向行驶1个多小时,便到了山沟纵横的狮子洼村。

85后小伙蔡艳林是这几年回村里发展的年轻人之一。在他家中,刚收获的玉米堆满了最长的那面院墙。

“这几年,县里出了很多鼓励政策,山上的荒地谁开垦就归谁种。拿我家来说,种的100多亩地里近一半都是开荒开出来的。今年,光玉米就收了3万多斤。”蔡艳林说,除了种地,自己农闲时还会在村里打点零工。“和我在外地打工那会儿比,回来后不仅能照顾家人,日子也不输!”

荒地开垦了,粮食丰收了,还要卖出去、卖上价。与狮子洼村相距不远的一家企业,就是“下家”。

傍晚时分,群山环绕的蔡家会村升起了袅袅炊烟。在吕梁山花烂漫农业科技有限公司占地面积1万多平方米的厂房内,小米色选机等设备不停轰鸣,一包包最新处理好的优质小米从生产线上传出,进入仓库后准备发货。

“随着生活水平提高,居民对于小米、红豆等优质杂粮以及杂粮制品的需求日益增加。蔡家会村、狮子洼村、柳林村一带空气质量好、日照时间长、有机肥料多,非常适合开展旱作杂粮生产。这几年,我们与周围村庄和农户开展了深度合作,生产的有机小米、手擀豆面、亚麻籽油等产品远销全国,年营收超过5000万元。”公司总经理贺虎平说。

除了通过杂粮收购、土地流转为村民带来收入之外,这家山村里成长起来的企业还提供了一批高质量的就业岗位。据贺虎平介绍,企业固定员工中有20多名是在家门口就业的脱贫农民,每年工资性收入平均在5万元以上。同时,适龄员工交纳了工伤保险和养老保险,临时工的平均年收入也在3万元以上。

在狮子洼村党支部书记蔡江宝看来,山村要想致富,就要多条腿走路。“种植玉露香梨、杂粮良种繁育、培植工艺品葫芦、做大晋剧团……咱这现在能干的事儿多着咧!跟早些年比,村里的日子算是从‘布袋底’爬到了‘布袋口’!”蔡江宝说。

“找准方向,发展面貌就会一年一个样”

黄河流域资源环境承载能力弱。因

此,利用优势资源、发展特色产业、提升产品附加值,成为沿岸村庄谋发展、促振兴的重要选择。

清晨的凉意还未散去,临县城庄镇阳宇会村的香菇种植基地就已经忙碌起来:在山西菇隆农牧业发展有限公司的空地上,几台装载机正忙着将新到的木屑从货车上卸下。一旁的喷水器喷洒着水珠,确保每片木屑都能变“潮”。

“花梨木屑、枣木屑、石膏、麦麸等原料按一定比例混合并加工后,制作成可以培养香菇的菌棒。这些菌棒,有些直接销售给下游企业,有些留在我们自己的基地内种植香菇。”46岁的公司创始人王海艳随手拎起一根菌棒说,别看它不起眼,却浑身是宝,是致富增收的一门好生意。“今年,企业在手订单300多万棒,预计全年利润超过100万元。”

这门生意好在哪?王海艳算了一笔账:一根菌棒从制作到上架出菇,大

当地政府在土地流转、园区建设、引育才等方面一系列的支持政策,也是让王海艳下定决心全力投入菌菇产业的重要原因。根据政府规划,未来城庄镇将建成全国枣木香菇产业强镇,打造农文旅融合示范园区。

目前,全县食用菌种植规模达到3000万棒,年产值达3亿元。其中由临县返乡创业青年成立的万丰农业发展有限公司配套新建了生产香菇脆零食的全新生产线,将通过一二产业融合发展的方

式进一步提升产业链附加值。我们正在加大人才工作力度,让返乡创业为乡村振兴注入源头活水。找对方向,发展面貌就会一年一个样。”临县城庄镇党委书记孟飞说。

“掌握了一流技术,传统产业也可以变为朝阳产业”

中央媒体看吕梁

概需要4至6个月。每个菌棒的生产成本在2.5元至3.3元,直接销售可以卖到2.9元至3.9元。如果企业继续培养,每根菌棒能长出1.5至2斤的香菇,带来的收入至少达到7元。不仅如此,使用完的菌棒还可以“变身”为有机肥料或生物质燃料。

好生意不仅要有眼下的实惠,更要有一个良好的发展态势和广阔的增长前景。

“临县地处黄土丘陵沟壑区,四季分明、日照适度、昼夜温差较大,很适合发展菌菇产业。同时,临县作为著名的红枣产地,还能为菌棒制作提供充足的原料。”王海艳说,在菌棒制作中添加10%至15%的枣木屑,培养出的“枣木香菇”具有更加丰富的氨基酸、不饱和脂肪酸等营养物质。

2014年底,宏光发电公司2×

数据显示,吕梁市2022年城镇居民人均可支配收入是2017年的1.3倍,农村居民人均可支配收入是2017年的1.5倍,城乡差距进一步缩小。这在很大程度上得益于村级经济发展基础和发展思路的持续优化。

有的变废为宝,填荒沟变良田——

一直以来,“住在河边不见河”是郭家沟村的尴尬。尽管村子跟黄河的直线距离不到10公里,但在群山和深沟的阻隔下,村里人要想去黄河边走一走都颇为不易。原来,村子北侧的麻沙沟属于典型的“V”型山谷,山顶与沟底相差达236米,山崖坡度角也较大,人员难以进出。不仅如此,这个山沟还是典型的“四面荒地”,遍布沙石,无法耕作。

刘世军说。

从40元到4000元,是怎么做到的?该公司董事长刘世军说,企业与国内一流科研院所合作,采用湿法冶金和生态循环新技术,最终制备出棒状纳米碳酸钙等高附加值的新材料产品,可广泛用于橡胶、造纸、涂料、塑料、风电叶片等领域。

目前,企业的中试生产线已经顺利运行了3年,正在建设一期3万吨/年钙基绿色新材料生产线,80%的设备已就位。

二期工程特种纳米碳酸钙的产能还将扩展至30万吨/年。“我们坚信,掌握了世界一流技术,传统产业也可以变为朝阳产业。”

刘世军说。

黄河奔涌,势不可挡;乡村振兴,步伐坚实。如今,吕梁在积极打造乡村振兴示范村的基础上,推出新一轮“百企带百村”政策。黄河岸边的小村庄们,正在为黄河流域生态保护和高质量发展注入一股强大力量。



图为离石区王营庄田间综合种养综合种养示范田一角。 刘亮亮 摄

交城:疏通河道“经络” 提升防洪能力

□ 本报记者 王瑞

初冬时节,记者走进交城县磁窑河防洪能力提升工程施工现场,一派热火朝天的景象,货车、铲车等工程机械车辆正在紧张作业中,相互配合运输进行最后的收尾工作,轰轰隆隆的声音回荡在耳边。

磁窑河位于晋中盆地中部,是汾河一级支流,地处汾河中游西部、文峪河东部,发源于交城县山区的塔棱村及清徐县山区,养天池一带,河道总长86.4公里。磁窑河源分东沟和西沟两条河,至

交城岭底村合流,于磁窑村出谷。磁窑河交城境内干流长度35公里,流域面积351.71平方公里。

磁窑河在造福沿河百姓的同时,也给两岸人民带来了严重的洪涝灾害。磁窑河虽于2011年进行过中小河流实施治理,但沿河两岸居民较多,城市发展也较快,历经多年运行,河道堤防多处不满足防洪标准,且局部损坏严重,影响其安全稳定运行;乡村段岸坡冲刷严重,河槽淤积较多,杂草丛生,繁衍出芦苇等水生植物,阻水严重,对河道行洪能力影响较大,部分

磁窑河防洪能力提升工程于今年3月开工,分7个标段推进。我们组织了人

力、机械,抓进度,抢时间,三班倒不间断作业,全力以赴确保项目顺利完成。截至目前,整个项目的主体基本完工,就剩最后收尾、验收工作。”施工项目负责人王晋勇介绍。

做好防汛工作事关人民群众生命财产安全,事关经济安全和社会稳定。“项目完成后,磁窑河城区段防洪标准可达到20年一遇,乡村段可达到10年一遇,将全面提升地区综合防洪减灾能力,既可有效防治水土流失情况,保障河道安全运行,又可改善居民生活品质,实现岸清水美的双重效果。”交城县水利发展服务中心主任田浩信心满满地说,“未来,我们将依托数字化系统科学精细调度,最大程度发挥水库、河道消能错峰作用,减少洪水对人民群众和基础设施的伤害,完善流域防洪体系,为沿线村庄推进乡村振兴奠定坚实的水利基础,努力把这条河打造成为造福交城人民的‘幸福河’。”

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进生态文明建设需要处理好几个重大关系

2023年11月
16 星期四
农历癸卯年十月初四
国内统一连续出版物号:
CN14-0028

第1116期
今日8版

新华社北京11月15日电 11月
16日出版的第22期《求是》杂志将发
表中共中央总书记、国家主席、中央军
委主席习近平的重要文章《推进生态
文明建设需要处理好几个重大关系》。

文章强调,随着新时代生态文明建
设实践的深入推进,我们对生态文明
建设的规律性认识不断深化。总结新
时代10年的实践经验,分析当前面
临的新情况新问题,继续推进生态文
明建设,必须以新时代中国特色社会
主义生态文明思想为指导,正确处理
几个重大关系。

明建设,必须以新时代中国特色社会
主义生态文明思想为指导,正确处理
几个重大关系。

文章指出,一是正确处理高质量
发展和高水平保护的关系。高质量
发展和高水平保护是相辅相成、相得益
彰的。高水平保护是高质量发展的重
要支撑,生态优先、绿色低碳的高质
量发展只有依靠高水平保护才能实
现。在中国式现代化建设全过程中,我
们都把握好高质量发展和高水平保护
的辩证统一关系。要站在人与自然和
谐共生的高度谋划发展,把资源环境
承载力作为前提和基础,自觉把经济
活动、人的行为限制在自然资源和生
态环境能够承受的限度内。通过高水
平保护,不断塑造发展的新动能、新优
势,着力构建绿色低碳循环经济体
系,有效降低发展的资源环境代价,持续
增强发展的潜力和后劲。(下转4版)



本报讯(记者 张娟娟)今年以来,我市各级各部门认真贯
彻落实“以人民为中心”的发展思想,紧密结合工作职能,聚焦群
众急难愁盼,制定民生实事清单,切实把惠民生、暖民心、顺民意
的工作做出成效,惠及群众。

厚植为民情怀,汇民意解民忧。各级各部门在谋划民生实
事项目中,把群众呼声作为行动“哨声”,听群众实话、看群众实
情、察群众实需。市人社局出台《吕梁市事业单位“英才岗位”使
用管理办法(试行)》,解决事业单位青年优秀人才聘评需求,促
进青年人才成长。市卫健委探索实施多样化普惠托育服务,在各
县市区至少建设1所规模在80—150个托位的托育机构,全面
建设托育机构,提升托育服务供给,更好满足广大家庭对婴幼儿
照护服务的多元需求。市交警支队优化市区灯控系统,提升智
能化交通管控质量,服务保障市区公交高效运行,提高群众出行
便捷度。市医保局出台《进一步抓好医保待遇保障落实工作实
施方案》,完善村卫生室公共服务平台建设,将县域内二级及以下
医疗机构全部纳入普通门诊统筹服务范围,让群众便捷享受普
通门诊统筹报销待遇。

树牢为民标准,重民意促整改。各级各部门把群众反映集
中的共性需求,以及推动工作中的难点堵点问题摸清楚、分析透,
逐项落实、动态销号。市交通局妥善化解祁离高速项目历史
遗留问题,启动项目新社会投资人公开招标程序,加快办理土地
预审等前期手续,全力推进项目建设。市农业农村局推进农村村
“厕所革命”,开展2022年、2023年“回头看”问题厕所摸排整改,
针对2022年、2023年出现的问题厕所,已分别完成摸排整改
8189座、10866座,整改率85%。市行政审批局修订完善《吕梁
市12345政务服务便民热线运行管理办法》,提高群众诉求工单
办结率和工单回访满意度,推动“12345”市民服务热线工作质效
提升,目前,按时办结率和群众满意度分别提高了8%、11.98%。

贯彻为民理念,以事实暖民心。各级各部门用心用情用力
解决好群众最关心、最直接、最现实的问题,让群众切实感受新
成效、新变化。市住建局完成市区100个老旧小区改造,对雨污
分流、供热、供水、强电弱电、弱电入地、小区道路、绿化、门禁、节
能保温等进行全面提升。同时,在既有住宅区加装30部电梯。
市农业农村局争取到全省唯一生猪全产业链试点项目资金,
2023年、2024年省财政每年支持吕梁1亿元,通过保险+期
货形式,保障生猪价格下跌时,养殖主体少受损或不受损失。目前,
已投保两批次199121头生猪价格指数保险。市卫健委实施“智慧助医”项目,包括“智慧助医”
能力支撑平台、辅助诊断系统、智能语音外呼系统和监管系统,预计年底
前实现全市乡村“智慧助医”全覆盖。

我市“119消防宣传月”活动启动

本报讯(记者 阮兴时)11月8日,在第32个全国消防日来临之际,我市启动了“119消防宣传月”活动。

围绕“预防为主·生命至上”主题,在宣传月期间我市将广泛开展
“千人大培训”“公益科普说”“消防大体验”“消防志愿行”“五进宣传行”
“消防公益跑”“隐患大曝光”“千屏万幕灯光秀”等群众喜闻乐见、形式多样、参与范围广的宣传教育活动,结合消防安全重大风险隐患专项排查
整治行动、燃气消防安全专项整治和冬季火灾防控工作,开展针对性宣传
提示和典型火灾警示教育,进一步夯实消防安全责任,构建科学防控体

系,为全市经济社会高质量发展贡献消防力量。

活动现场,市消防救援支队分析了全市2023年火灾形势,组织现场群
众观摩了高层建筑灭火救援演练;参观了吕梁消防改革转制五周年书法绘
画摄影展、高精尖消防装备器材展、救援技能展示和搜救犬科目展示,现场
体验逃生帐篷,参与互动答题开盲盒“大礼”;支队宣传员为大家耐心细致地
讲解消防安全常识、火灾逃生方法、常见火灾逃生器材的使用方法等,发
放印有消防常识的科普资料和宣传品20000份,营造全民关注消防、支持消
防、参与消防的浓厚氛围。

文水县孝义镇

土地托管托起致富新希望

本报讯(记者 冯凯治)今年以来,文水县孝义镇利用政策优势,开展
土地托管,实现农业规模化经营,增加村集体及农民的收入,真正让土地活
起来、农民富起来。

孝义镇党委积极探索农业生产托管服务工作,将北夏祠村作为试点村,
以点带面,稳步推进。北夏祠村先行先试,充分发挥基层党组织战斗堡垒
作用,采取“党支部+合作社+服务主体(农机手)+农户”的“4+”工作模式,召
开农业生产托管服务动员会,鼓励通过自行流转等方式将土地托管给合作
社。举办北夏祠村农业生产托管服务项目签约仪式,162户农户签订《文水
县农业生产托管服务合同》,托管土地487.49亩。

提供一站式服务,给农田请“田保姆”。北夏祠村农业托管实现了统一采
购农资、统一种植规划、统一机械耕种、统一技术管理、统一产品销售“五统
一”。合作社依据农户实际情况从选种、施肥、播种到除草、病虫害防治、收割、销
售等方面提供个性化“保姆式”服务。根据不同地块、不同病虫情
况,科学选用农药品种,最大限度地降低了虫害造成的损失,提高了防治效能。推
广测土配方施肥、机械化精准施肥等技术,改变了过去盲目过量、不均衡施肥的
习惯,提高了肥料利用率,达到节肥增产增效,也减少了秸秆焚烧、农药使用不当
等对环境的污染。

实施规模化经营,为集体经济增
“造血剂”。通过托管,改变了北夏祠
村因村里外出务工导致的土地闲置问
题,实现了土地不撂荒。托管合同中的
每项服务项目均低于市场价,据测算,
每亩地可为农户节省78元。今年,
北夏祠村玉米亩产高达800公斤,每亩
地净收入1500元。农业托管不但为农
户节约了农业生产成本,增加了收益,
还为村集体带来了可观收入,成为集
体经济的“造血剂”。

孝义镇在总结北夏祠村土地托管
经验的基础上,以点带面推广土地托
管模式,真正做到“农民外出务工挣
钱,合作社为民种好田”,坚决扛起“为农
、务农、助农”服务大旗,为乡村振兴
贡献力量。

